Kvantifikdtory

Predpokladejme, Ze Zéci znaji pojmy jako vyrok, konjunkce, dis-
junkce, implikace, ekvivalence, negace.

Vyrokova formule je véta, kterd méa tvar vyroku, obsahuje
vSak proménné objekty, na kterych pravdivost véty zévisi.

Jinymi slovy - nevime, kdy dané tvrzeni plati.

Kvantifikator je vyraz, ktery vyjadiuje, pro kolik hodnot nebo
objektu dané tvrzeni plati. Procesu, kdy fekneme, pro kolik hodnot
tvrzeni plati, se ika kvantifikace.

Kvantifikitorem miize byt tfeba: ,alespon 3“, ,nejvyse 128,
,hekonecné mnoho* nebo ,,vSechny*.

Jsou dva zakladni kvantifikatory: obecny (V) a existenéni (3).

Obecny kvantifikitor nam urcuje, ze dané tvrzeni plati pro
vSechny prvky, pro kazdy prvek nebo pro jakykoliv prvek.

Existenc¢ni kvantifikitor fiké, Ze tvrzeni plati pro alespon je-
den prvek, nebo Ze existuje aspon jeden prvek.

Vyrokové formule, které jsme kvantifikovali se tedy stavaji vy-
roky.

Pojdme si ukazat nékolik formalné zapsanych vyrok.
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Negace kvantifikovanych vyroku se provadi nasledovné:

Kvantifikator Negace kvantifikatoru

Existuje alespon jeden prvek, pro
ktery tvrzeni neplati

Pro kazdy prvek

Existuje prvek Tvrzeni neplati pro zadny prvek

Alespon 5 4 a méné

Prave 13 Nejvyse 12 nebo alespon 14
Nejvyse 1 Alespon 2

Méné nez 100 100 a vice

Jak muzeme vidét, negaci existenéniho kvantifikdtoru provadime
pomoci obecného a naopak.
Pro zajimavost miizete uvést negaci slozeného vyroku:

Vs8echny pastelky se mi vysy- Néektera pastelka mi nespadla
paly na zem a polamaly se jim nazem nebo se ji nezlomila tuha.
tuhy:.

Nejdrive bych zminila pojmy, se kte-
rymi budeme pracovat.

Pi.: o +b? = 2. Cisla jsou kladna.
Mimozems§tané mluvi anglicky.

Pt.: Alespon 3 Zaci navstévuji kurz
plavani. V soutézi bylo mozno vy-
hrat nejvyse 128 bonbonu. Vsechny
kachny prezily vybuch jaderné elek-
trarny. Zadny lumik neptezil havarii
nakladniho letadla

Pr.: Existuji hodnoty proménnych
a,b,c, pro které plati a® + b> = 2.
Existuje alespon jedno ¢islo, které
je kladné. Zadni mimozemstané ne-
mluvi anglicky.

Predist, ne jen napsat.

2 biliony 356 miliard 987 miliond 416
tisic 983
Kdyz je chcete vydésit.

Pr. na procviceni:
Zmegujte:

Vyrok

Negace

Na vyleté jsme
vidéli vice nez 3
houby.

Na vyleté jsme
vidéli ti a méné

hub.

Lev sezral
méné€ nez Ctyri
Sténatka.

Lev sezral ¢tyfti a
vice Sténatek.

Vsichni  kroko- | Aspon jeden
dyli se jmenuji | krokodyl se Fred
Fred. nejmentuje.

Vsechny domy | Existuje  dtm,

maji pravé tfi | ktery méa dvé a
patra. méné nebo vice
nez tii patra.
Existuje uci- | V8ichni ucditelé
tel, ktery mé | maji nejvyse
nejméné pét | Ctyfi ruce.

rukou.




